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La serie de documentos denominada Perspectiva Ciudadana, tiene el propósito de 
ofrecer indicadores y análisis sobre el contexto de opinión en que se desarrolla el 
trabajo legislativo de la Cámara de Diputados; principalmente sobre el impacto que 
dicho trabajo tiene entre la ciudadanía. En esta ocasión, dado el inminente inicio de la 
próxima Legislatura, se ofrece un análisis centrado en las expectativas que el cambio 
de poderes origina entre los ciudadanos.

Este documento fue elaborado a partir del banco de datos de opinión pública con que 
cuenta este Centro de Estudios. 

La publicación de Perspectiva Ciudadana, como toda la labor del CESOP, se orienta 
a enriquecer el trabajo y el debate legislativo con información confiable y, en 
particular, a fortalecer y ampliar los puentes de comunicación entre los legisladores y 
la ciudadanía.
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OPTIMISMO EN LA ECONOMÍA Y EN LA POLÍTICA

Con la información disponible a mayo de 2006, es posible afirmar que cuando menos desde hace tres 
años han mejorado las percepciones y la evaluación de los ciudadanos sobre la economía personal y del 
país en su conjunto. Esta tendencia, como se observa en las láminas 11 y 12, es consistente tanto entre 
la población entrevistada por vía telefónica (que generalmente tiene un sesgo más urbano y con mayores 
ingresos), como entre la población entrevistada en su domicilio.

Al comparar ambas láminas, es posible detectar un mejor desempeño de estos indicadores entre la 
población con teléfono, particularmente en la previsión sobre el futuro de su situación económica. 

Esta tendencia optimista la corrobora el Índice de Confianza del Consumidor del INEGI, que a partir de 
marzo de este año ha alcanzado el puntaje más alto desde que inició este tipo de medición en enero de 
2003 (ver lámina 13).

En lo que se refiere a la situación política del país, los índices de los últimos tres años (2003-2006), 
muestran un creciente optimismo, aunque en los meses previos a las elecciones federales se observa un 
deterioro relativo de dicha tendencia.

Así, entre la población entrevistada en su domicilio, a partir de 2005 mejoró la percepción sobre el 
“rumbo que lleva el país”. En cambio, en mayo de 2006 se observó una caída de este indicador. Entre la 
población con teléfono, desde hace un año también se registró una notable mejoría del indicador sobre la 
“tranquilidad/preocupación” que produce la política, que comenzó a deteriorarse en enero de este año 
(véase láminas 14 y 15).

RESUMEN EJECUTIVO
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IMPACTO DEL CONFLICTO POST-ELECTORAL

Es probable que el conflicto post-electoral haya influido en los indicadores políticos, pues como se 
observa en las láminas 16 y 17, el proceso electoral y sus resultados sólo lograron satisfacer a un sector 
de la población ligeramente superior al 50 por ciento. 

En contraparte, cerca de 40 por ciento de la población coincide en calificar las elecciones como “muy” 
o “algo” sucias, cree que el ganador de las elecciones fue Andrés Manuel López Obrador, y expresa su 
acuerdo con las acciones de resistencia convocadas por este candidato.

SEGURIDAD Y EMPLEO, PRINCIPALES DEMANDAS

En las láminas 20 y 21 se observa que los temas económicos, tales como el desempleo, la crisis 
económica y el combate a la pobreza, representan los rubros de mayor preocupación y demanda por 
parte de la ciudadanía (54 por ciento). En un segundo nivel se encuentran los temas relativos a la 
inseguridad y el combate a la delincuencia (28 por ciento). 

A nivel regional, como se observa en la lámina 22, existen ciertas diferencias. Así, para la ciudad de 
México la demanda principal es la seguridad pública; para el norte y el centro del país lo es el desempleo 
y para el sur la “crisis económica”.

En materia de percepciones sobre seguridad, tal como ocurre con la política y la economía, es posible 
observar una relativa mejoría. En la lámina 23 se observa que aquellos que dijeron sentirse “seguros” o 
“muy seguros” pasaron de 62 a 71 por ciento entre junio de 2004 y marzo de este año. Además, aquellas 
familias que dijeron no haber sido víctimas de algún delito, para este mismo periodo, pasaron de 72 a 81 
por ciento. Se trata de una mejoría a nivel nacional que, muy probablemente, no es compartida en las 
grandes urbes.

RESUMEN EJECUTIVO
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POCO APRECIO POR EL TRABAJO LEGISLATIVO

La próxima Legislatura, como ha ocurrido en los últimos años, iniciará en un contexto de escaso 
conocimiento de los ciudadanos sobre el trabajo del Congreso, con muy poca confianza en la figura de 
los diputados y un limitado aprecio por la ley, que es precisamente uno de los productos más relevantes 
del trabajo de los congresistas. 

En las láminas 27 a 30 se puede constatar que, desde 2001 a la fecha, sólo un sector cercano a 50 
por ciento conoce el tiempo que dura un diputado en su cargo, identifica a la Cámara de Diputados como 
uno de los órganos encargados de elaborar las leyes e identifica al partido del cual proviene el diputado 
de su distrito. 

Como era de esperarse, el grado de conocimiento sobre el Legislativo aumenta en la medida en que 
se incrementa la escolaridad. Esta relación es clara al comparar los niveles de primaria con los de 
carreras universitarias. Sin embargo, como se observa en la lámina 30, cursar la secundaria y la 
preparatoria no parece generar un mayor conocimiento de los ciudadanos sobre el tema.

En la lámina 31 se constata que durante 2004 y 2005 la figura de los diputados recibió un bajo nivel de 
confianza por parte de los ciudadanos, mientras que la iglesia y el ejército fueron las instituciones con los 
mayores niveles de confianza. No obstante, hay que destacar que los últimos datos disponibles reportan 
un ligera mejoría en la confianza que los ciudadanos dicen tener en los legisladores federales (ver lámina 
32).  

En otros documentos elaborados por el CESOP se ha señalado que este escaso aprecio por la figura 
de los diputados se explica en gran medida por la suma o la presencia de los siguientes factores:

La escasa cultura parlamentaria en el país.

RESUMEN EJECUTIVO
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Las dificultades de un órgano pluripartidista, como es la Cámara de Diputados, para 
ofrecer un mensaje institucional consistente y permanente. 

Los fenómenos mediáticos, tales como las campañas de otros actores políticos y el papel 
de los medios, que favorecen las notas espectaculares o visibles por encima de los procesos 
de consulta y conciliación que conlleva el proceso legislativo.

La abultada agenda electoral del país, que genera procesos largos de campaña, en los 
cuales se descalifica continuamente a todos los partidos y sus representantes, lo que afecta 
indirectamente la imagen de ambos en la Cámara.

ESCASA CONFIANZA EN LA LEY

Un fenómeno muy vinculado al contexto anterior es el escaso aprecio que tienen los ciudadanos por la 
ley y por la forma en que perciben el trabajo de los diputados. Una encuesta nacional, dada a conocer 
recientemente, mostró que sólo 16 por ciento de los entrevistados consideró que, a la hora de elaborar 
las leyes, los diputados toman en cuenta los intereses de la gente; en cambio, una amplia mayoría, 8 de 
cada diez, creen que los diputados toman en cuenta los intereses de su partido, sus propios intereses o 
los del presidente (ver lámina 33).

También habría que considerar que seis de cada diez ciudadanos perciben que la ley se utiliza para 
defender los intereses de la gente con poder o para cometer arbitrariedades; y sólo poco más de un 
tercio de la población considera que se utiliza para buscar la justicia o para defender los intereses de la 
sociedad (ver lámina 34).

RESUMEN EJECUTIVO
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DEMANDAS CIUDADANAS E INDICADORES MACRO ECONÓMICOS 

Desde la perspectiva de los organismos internacionales, México ha logrado mejorar sus principales 
indicadores sobre el desempeño gubernamental. En las láminas 38 a 40 se muestran los Índices de 
Gobernabilidad para México, elaborados por el Banco Mundial. Ahí se observa que el mejor desempeño 
se ha logrado en “calidad regulatoria” (las normas que impactan la actividad económica) y en “voz y 
rendición de cuentas” (procesos electorales e independencia de los medios). Sin embargo, los rubros 
peor evaluados desde el año 2000 son “control de la corrupción” y “respeto a la ley”.

Con las cifras disponibles del Índice Nacional de Corrupción y Buen Gobierno, es posible observar 
que entre 2001 y 2005 no se logró ningún avance en esta materia, pues este indicador pasó de 10.6 a 
10.1, aunque en 2003  había descendido a 8.5 (ver lámina 41).

Si a esto se añaden los datos ya reseñados sobre el poco aprecio que existe por la ley, se puede 
concluir que en materia de las políticas públicas es necesario seguir impulsando acciones que propicien 
un mayor acercamiento, efectividad y transparencia en el servicio y atención a las demandas 
ciudadanas.

Los avances de México en materia de “calidad regulatoria” se corroboran al observar el “Índice de 
Libertad Económica”, elaborado por The Heritage Foundation y The Wall Street Journal, según el cual 
desde 1998 en el país ha “disminuido la interferencia del gobierno en la economía” (láminas 42 a 44). 

Desde otra perspectiva, frente al reto de favorecer reglas y procesos que alienten el crecimiento 
económico, también se encuentra el problema de la desigualdad. Como se observa en las láminas 46 y 
47, el Banco Mundial ha identificado que la falta de este crecimiento está muy asociado al incremento de 
la pobreza y la desigualdad. De hecho, para este organismo internacional, países como Argentina, Brasil,  
Chile y México requieren mayores tasas y nuevas fórmulas de distribución que aseguren que el 
crecimiento se convierta en disminución de la desigualdad.

RESUMEN EJECUTIVO
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CLIMA DE OPINIÓN
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METODOLOGÍA

El clima de opinión se entiende como el sistema de 
actitudes y valores predominante en una sociedad, a partir 
del cual la población recibe y procesa información para dar 
origen a la opinión pública sobre uno o varios tópicos. 
Existen, así, climas de opinión en los ámbitos político, 
económico o religioso, entre otros.2

A fin de obtener resultados comparables entre las diversas 
dimensiones que se muestran a continuación, se eligieron 
series de encuestas realizadas por las empresas BGC 
Beltrán y Asociados, para entrevistas telefónicas, y 
Consulta Mitofsky, para entrevistas en domicilio.

Las preguntas seleccionadas fueron:

Dimensión económica.

Para entrevistas en domicilio: a) usted considera que su 
situación personal es mejor, igual o peor que hace un año; 
b) usted considera que la situación del país es mejor, igual 
o peor que hace un año.

Para entrevistas por teléfono: a) “Usted considera que su 
situación económica personal es mejor, peor o igual que 
hace un año”; y b) “Usted considera que la situación 
económica personal será mejor, peor o igual dentro de un 
año”.

2 Cfr. Raúl Rivadeneira Prada, La opinión pública. Análisis, estructura 
y métodos para su estudio, Trillas, México, 2a reimpresión, 2000, pp. 
5-27.

Dimensión política: 

Para entrevistas en domicilio: a) usted está de acuerdo o 
en desacuerdo con la manera de gobernar de Vicente Fox; 
b) en su opinión, el rumbo que lleva el país es el correcto o 
es el equivocado.

Para entrevistas por teléfono: a) “En general, ¿está usted 
de acuerdo o en desacuerdo con la manera como está 
gobernando el Presidente Fox?”; b) La situación política 
del país ¿cómo cree usted que está actualmente...?: muy 
tranquila/algo tranquila o muy prepcupante/algo 
preocupate.

Inseguridad de los ciudadanos

Para cada pregunta el porcentaje de las respuestas 
positivas se dividió entre el porcentaje de respuestas 
negativas. Con ello se logró obtener series de tiempo 
comparables entre las preguntas seleccionadas y contar 
con un indicador que resume el tamaño de las opiniones 
favorables y desfavorables.

De esta forma, en las gráficas sobre el clima de opinión el 
valor de 1 significa que existe un equilibrio entre 
respuestas positivas y negativas; por arriba de 1 implica 
predominio del optimismo y debajo de 1 pesimismo. 



--11--

0.7 0.7 0.7

0.6

0.7

0.6

0.8

0.9

0.8

0.7

0.8

1.1

0.8

0.6

0.5 0.5 0.5

0.4 0.4

0.6

0.7

0.5 0.5

0.6

0.9

0.6

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

May
-03

Ju
l-0

3
Sep

-03
Nov

-03
Ene

-04
Mar-

04
May

-04

Ju
l-0

4
Sep

-04
Nov

-04
Ene

-05
Mar-

05
May

-05

Ju
l-0

5
Sep

-05
Nov

-05
Ene

-06
Mar-

06
May

-06

ECONOMÍA PERSONAL ECONOMÍA DEL PAÍS Lineal (ECONOMÍA PERSONAL)

ÍNDICES DE EVALUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

Nivel de las opiniones positivas respecto de las opiniones negativas 
(entrevistas en domicilio)

+1 = Predominio de opiniones positivas;  1 = Equlibrio entre personas con opiniones positivas y negativas; 
-1 = Predominio de opiniones negativas.

Fuente: Elaboración propia con base en Consulta Mitofsky, Evaluación de gobierno. Presidente Vicente Fox, encuestas 
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Primeros 20 días      
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* Este es un índice con base igual a 100 en enero de 2003 que resulta de promediar cinco indicadores. Dos de ellos se refieren a la situación 
económica actual y esperada del hogar del entrevistado, otros dos atienden a la situación económica actual y esperada del país y el quinto refleja 
qué tan propicio consideran los entrevistados el momento actual para la compra de bienes de consumo duradero.

El ICC se elabora con la información obtenida de la Encuesta Nacional sobre la Confianza del Consumidor, que recaban conjuntamente el Instituto 
Nacional de Estadística, Geografía e Informática y el Banco de México en 48 ciudades en las 32 entidades federativas del país.
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¿Está de acuerdo en que Andrés Manuel 
López Obrador haya convocado a una 

resistencia pacífica?
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES ELECTORALES 

Y dígame, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con….?

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, Acontecer Nacional y Opinión Pública, julio de 2006.

Telefónica nacional
12 y 13 de julio

de 2006

Que se han dado muchas 
irregularidades en el proceso 

electoral

37%

6%

8%

43%

7%

39%

6%
5%

46%

4%

07/07/2006 13/07/2006
Acuerdo Acuerdo en parte
Desacuerdo en parte Desacuerdo
Ns/Nc

La forma como el IFE ha 
contado los votos

58%

3%
5%

29%

5%

58%

4% 3%

32%

3%

07/07/2006 13/07/2006
Acuerdo Acuerdo en parte
Desacuerdo en parte Desacuerdo
Ns/Nc
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PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS
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PERCEPCION SOBRE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS 

Principal problema del país percibido en mayo, según año

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 153, noviembre de 2005.

Vivienda
Nacional

19-20 de noviembre
de 2005

28.231.912.623.421.618Subtotal seguridad pública 

1.83.02.03.33.51.3Drogadicción

26.428.910.620.118.116.7La inseguridad/delincuencia

5444.156.351.456.247.8Subtotal temas económicos 

11.910.412.218.213.412.0La pobreza

20.016.719.221.527.119.9La crisis económica 

22.117.024.911.715.715.9El desempleo 

200620052004200320022001Problema 

Sigue
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Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 153, noviembre de 2005.

Vivienda
Nacional

19-20 de noviembre
de 2005

10.210.710.311.111.827.5Otros

1213.212.915.114.327.5Subtotal otros temas 

1.82.52.64.02.5--Educación 

5.810.818.210.17.96.7Subtotal temas políticos 

0.31.41.72.71.12.0Mal gobierno 

5.59.416.57.46.84.7Corrupción 

200620052004200320022001Problema 

Finaliza

PERCEPCION SOBRE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS 

Principal problema del país percibido en mayo, según año
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Principal problema del país, según región (mayo de 2006)

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 153, noviembre de 2005.

Vivienda
Nacional

19-20 de noviembre
de 2005

Sumando otras respuestas y Ns/Nc = 100%

PERCEPCION SOBRE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS 

5.54.88.06.23.7Corrupción

11.96.319.412.911.7Pobreza

20.021.428.021.911.9Crisis económica

22.111.312.822.334.1Desempleo

26.446.025.520.723.0Inseguridad/delincuencia 

TODOSCIUDAD 
DE 

MÉXICO

SURCENTRONORTEPROBLEMA
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PERCEPCIÓN  DE LA INSEGURIDAD 

Fuente: El Universal, 10 de marzo de 2006, pp. A1 y A21.

Vivienda
Nacional

10-13 de febrero de 2006

¿Qué tan seguro o inseguro se siente en el 
lugar donde vive?

66%

69%69%

71%

62%
68%

28%31%33%

37%

31%
30%

20%

40%

60%

80%

Feb-03 Ago-03 Jun-04 Ene-05 Jun-05 Mar-06

Muy seguro/ Seguro
Muy inseguro/ Inseguro

El porcentaje restante corresponde a la respuesta “Ns/ Nc”. 

En los últimos seis meses, ¿usted o algún 
miembro de su familia que viva en esta casa 

fue víctima de algún delito? 

76% 78%79% 81%

72%

79%

21% 20% 21% 22%
17%

21%

10%

30%

50%

70%

Feb-03 Ago-03 Jun-04 Ene-05 Jun-05 Mar-06

No Sí
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31.6%

47.1%

67.6%

68.7%

74%

74%

86.4%

93.6%

Todos

-3+0.5+1.3+2.9
Que los ciudadanos hagan justicia por propia 
mano

-1.2+2.5+0.1+0.6
Que los ciudadanos posean armas para su 
defensa

-1+0.8+0.9+1.4Imponer pena de muerte en delitos graves

+0.4+5.1-0.3-2.7Más dinero para armas y patrullas

+1.3+0.5-0.9-0.5Incorporar militares a policías

-1.3+6.7-0.7+0.3Incrementar los sueldos a policías

+1.3+0.5+0.6-1.2Establecer retenes para revisión de vehículos

-1+0.8+1.8+0.3Aumentar los castigos contra el crimen

Sin 
partidoPerredistaPriistaPanistaSegmento

Fuente: Consulta Mitofsky, Delincuencia en México, encuestas nacionales en vivienda, noviembre de 2005, disponible en www.consulta.com.mx. 

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes medidas para combatir la 
delincuencia?

Porcentaje “de acuerdo” y “acuerdo en parte” y diferencias según inclinación partidista con 
respecto al resultado nacional

PERCEPCIÓN  DE LA INSEGURIDAD 
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¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes medidas para combatir la 
delincuencia?

Porcentaje “de acuerdo” y “acuerdo en parte”; y diferencias de las regiones con respecto al 
resultado nacional

31.6%

47.1%

67.6%

68.7%

74%

74%

86.4%

93.6%

Todos

-6.9-0.3-1.9Que los ciudadanos hagan justicia por propia mano

+6.1+0.8-6.5Que los ciudadanos posean armas para su defensa

+1.4+2.5-5.7Imponer pena de muerte en delitos graves

+7.8-1-4.5Más dinero para armas y patrullas

+0.9+1.4-3.3Incorporar militares a policías

+3.7-1.4-0.6Incrementar los sueldos a policías

-0.2+1.1-2.1Establecer retenes para revisión de vehículos

-1.7-0.3+1.9Aumentar los castigos contra el crimen

SurCentroNorteSegmento

Fuente: Consulta Mitofsky, Delincuencia en México, encuestas nacionales en vivienda, noviembre de 2005, disponible en www.consulta.com.mx. 

PERCEPCIÓN  DE LA INSEGURIDAD 
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EVALUACIÓN DEL PODER LEGISLATIVO
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¿Sabe usted cuánto tiempo duran los 
Diputados en el cargo? 

Fuentes: Secretaría de Gobernación, Primera y Tercera Encuesta Nacional de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas, en vivienda, 
noviembre-diciembre de 2001 y diciembre de 2005; Consulta Mitofsky, encuestas nacionales en vivienda; Centro de Investigación y 

Docencias Económicas, Tercera Encuesta Nacional Electoral, julio de 2003 e Ipsos-Bimsa, agosto de 2003, encuesta telefónica a nivel 
nacional.

47
53

35.2

64.8

52
48

52
48

44

56

40

60

SG-ENCUP
Nov/2001

Mitofsky
Dic/2002

CIDE
Jul/2003

Mitofsky
Mayo/2003

Ipsos
Ago/2003

SG-3a
ENCUP
Dic/2005

Tres años Otro o no sabe 

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA
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¿Usted sabe o no sabe cuál es el órgano encargado 
de discutir, realizar, modificar y votar leyes en 

México?

Sí
53%

No
47%

¿Me podría decir cuál es ese órgano?

3%

14%

83%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Congreso de la Unión/ Cámara de
Diputados/ Cámara de Senadores

Otro

No contestó

¿Usted sabe o no que existen los Congresos estatales?

Sí
48%

Ns/Nc
17%

No
35%

Fuente: Parametría, Carta paramétrica, enero de 2005.

Vivienda
Nacional

20-24 de noviembre de 2004

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA
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Cada estado de la República tiene su propio 
Congreso local. Por favor dígame si el Congreso 

local de su estado depende o no del Congreso de la 
Unión.

42%

25%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

El Congreso
local

depende del
Congreso de

la Unión

El Congreso
local no

depende del
Congreso de

la Unión

Ns/Nc

En su opinión ¿actualmente existe o no 
independencia entre el Congreso de la Unión y el 

Presidente de la República?

No existe 
indepen-
dencia
25%

Ns/Nc
37%

Sí existe 
indepen-
dencia
38%

En su opinión ¿actualmente existe o no 
independencia entre el Congreso local y el 

Gobernador?

Sí existe 
indepen-
dencia
36%

No existe 
indepen-
dencia
24%

Ns/Nc
40%

Vivienda
Nacional

20-24 de noviembre de 2004Fuente: Parametría, Carta paramétrica, enero de 2005.

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA
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4951Bajo

43.756.3Alto y medio

Nivel socioeconómico

37.962.1Universidad y más

45.854.2Preparatoria

41.258.8Secundaria

54.645.4Primaria o menos

Escolaridad

48.151.9Mujeres

44.755.3Hombres

Sexo

46.553.5Todos

No lo 
conoce

Sí lo 
conoce

+2.5-2.5Bajo

-2.8+2.8Alto y medio

Nivel socioeconómico

-8.6+8.6Universidad y más

-0.7+0.7Preparatoria

-5.3+5.3Secundaria

+8.1-8.1Primaria o menos

Escolaridad

+1.6-1.6Mujeres

-1.8+1.8Hombres

Sexo

46.553.5Todos

No lo 
conoce

Sí lo 
conoce

¿A qué partido pertenece actualmente el diputado federal que representa a este distrito?

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, abril de 2005.
Vivienda
Nacional

Abril de 2005

PORCENTAJES DIFERENCIAS RESPECTO AL PROMEDIO NACIONAL

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA



--31--

En escala de calificación como en la escuela, donde 0 es nada y 10 es mucho, por favor dígame         
¿qué tanto confía en…?

4.54.74.64.2Los diputados

4.75.15.24.8Los sindicatos

4.954.85La policía

55.35.24.7Los senadores

5.15.14.94.7Los partidos políticos

5.35.75.75.3Los empresarios

6.16.365.7La Suprema Corte de Justicia

6.26.35.86.1El Presidente de la República

6.97.16.87Los medios de comunicación

7.176.66.7El Instituto Federal Electoral

7.47.16.2-La Comisión Nacional de Derechos Humanos

7.77.777.5El Ejército

7.77.77.67.7La Iglesia

8.1---Las universidades

Jul 05Sep 04Ago 04Abril 04

Vivienda
Nacional

8-11 de julio de 2005Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, Núm. 133, agosto de 2005.

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA
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¿Qué tanto confía en las Cámaras de Diputados y Senadores?

38%

56%

37%

28%25%
30%

27%
22%

56%

68%65%65%67%68%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2002
Mayo

2003
Mayo

2003
Agosto

2004
Mayo

2005
Junio

2006
Mayo

2006 Julio

Mucha o algo de confianza Poco o nada de confianza

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 5 de julio de 2006.

Vivienda nacional
julio de 2006

NIVELES DE CONOCIMIENTO Y CONFIANZA
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Al elaborar las leyes, ¿qué es lo que los diputados toman más en cuenta?

43%

25%

16%

11%

1% 4%

Los intereses
de sus partidos

Sus propios
intereses

Intereses de la
población

Intereses del
Presidente

Otra Ns/Nc

APRECIO POR LA LEY

Fuentes: Secretaría de Gobernación, Tercera Encuesta Nacional de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas, 
encuesta nacional en vivienda, diciembre de 2005, disponible en www.segob.gob.mx/encup/. 
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En su experiencia, las leyes en México se usan…

4%

2%

16%

19%

26%

33%Para defender los intereses de la gente con
poder

Como pretexto para cometer arbitrariedades

Para buscar la justicia

Para defender los intereses de la sociedad

Otra

Ns/Nc

APRECIO POR LA LEY

Fuentes: Secretaría de Gobernación, Tercera Encuesta Nacional de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas, 
encuesta nacional en vivienda, diciembre de 2005, disponible en www.segob.gob.mx/encup/. 
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Cuando a una persona le afecta una ley que le parece injusta, ¿qué es mejor?

Fuentes: Secretaría de Gobernación, Tercera Encuesta Nacional de Cultura Política y Prácticas Ciudadanas, 
encuesta nacional en vivienda, diciembre de 2005, disponible en www.segob.gob.mx/encup/. 

7%

1%

12%

20%

23%

37%Que la obedezca pero que promueva cambios
que la hagan justa

Que la obedezca pero que se ampare ante los
tribunales

Que la obedezca

Que no la obedezca

Otra

Ns/Nc

APRECIO POR LA LEY
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DEMANDAS CIUDADANAS E INDICADORES 
MACROECONÓMICOS
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PREFERENCIAS SOBRE EL PAPEL DEL CONGRESO

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 5 de julio de 2006.

Vivienda nacional
julio de 2006

¿Usted prefiere que la mayoría de los diputados federales sean del mismo partido 
del Presidente o que sean de un partido distinto al del Presidente?

42%

48%

25%

47%

40%

66%

54% 50%
56%

50%

5%

15%

25%

35%

45%

55%

65%

75%

Sin estudios Primaria Secundaria Preparatoria Universidad y
más

De un partido distinto al del Presidente
Del mismo partido que el Presidente

100%

5%

44%

51%

Total 

55%46%Del mismo partido que 
el Presidente

Edad

100%100%Total 

6%3%No sabe o No contesta

39%52%De un partido distinto 
al del Presidente

Mayores 
de 41 

Entre 18 y 
40 años 
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Voz y rendición de cuentas
Posibilidades de participación ciudadana en 
las elecciones, independencia de los medios

Procesos por los cuales son 
electos, monitoreados y 
reemplazados los gobernantes

Estabilidad política y ausencia 
de violencia

Percepciones sobre la probabilidad de que 
un gobierno pueda ser desestabilizado o 
derrocado por un medio inconstitucional o 
violento.

Efectividad del gobierno

Calidad de los servicios públicos que brinda 
el Estado, calificación de la burocracia, 
competencia de los funcionarios públicos, 
independencia del trabajo público a 
presiones políticas y credibilidad de los 
compromisos gubernamentales

La capacidad del gobierno para 
formular y poner en marcha política 
públicas

Calidad regulatoria

Incidencia de políticas contrarias al mercado 
como el control de precios, la inadecuada 
supervisión de la banca y, entre otras, 
regulación excesiva en algunas áreas como 
el comercio exterior y el desarrollo 
comercial.

Rubro Subíndice Variables más relevantes

COMPONENTES DEL ÍNDICE DE GOBERNABILIDAD 
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Respeto a la ley
Incidencia del crimen, efectividad y predicibilidad del 
poder judicial, la obligatoriedad y fuerza de los 
contratos y la protección de los derechos de 
propiedad.

Respeto de los ciudadanos y del Estado 
para las instituciones que gobiernan.

Control de la corrupción Percepciones sobre la corrupción, frecuencia de los 
sobornos y su efecto en los negocios y en la política.

Rubro Subíndice Variables más relevantes

COMPONENTES DEL ÍNDICE DE GOBERNABILIDAD 
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-0.6

-0.4

-0.2

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

Voz y rendición de cuentas Estabilidad política Efectividad del gobierno
Calidad regulatoria Respeto a la ley Control de la corrupción

1996 1998 200420022000

Fuente: Banco Mundial,  Governance Indicators: 1996-2004, Global Comparative Charts, en 
http://www.worldbank.org/wbi/governance/govdata/excelgraphs.html, fecha de consulta 12 de mayo de  2005.

México: Índices de Gobernabilidad 1996-2004*

* Estos índices están calculados para ubicarse en un rango de entre -2.5 y 2.5; a un número más alto corresponde mejores 
resultados.

ÍNDICES DE GOBERNABILIDAD DE MÉXICO 1996-2004
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Fuente: Transparencia Mexicana, Índice Nacional de Corrupción y Buen Gobierno.
Informe Ejecutivo (2005-2006) en www.consulta.com.mx/

ÍNDICE NACIONAL DE CORUPCIÓN 
Y BUEN GOBIERNO (INCBG) 

● 16 entidades federativas disminuyeron su Índice 
entre 2003 y 2005; en las otras 16 entidades el 
Índice se incrementó.
● El comportamiento de entidades como Hidalgo, 
Tabasco, Distrito Federal, Michoacán y Veracruz 
contribuye al incremento del Índice nacional.

● De los 35 trámites 11 disminuyen su incidencia, 
siendo “Pedir al camión de la delegación o 
municipio que se lleve la basura” el que registra un 
mayor descenso (1.6 puntos); mientras que 18 
trámites incrementan su incidencia, siendo
“Trabajar o vender en la vía pública” el que registra 
un mayor incremento (7.4 puntos).

Principales resultados 2005

2001 = 10.6 2003 = 8.5 2005 = 10.1

Resultados nacionales

● El INCBG se calculó a partir de los datos proporcionados por los jefes de hogar que utilizaron 
los diferentes servicios medidos.

● El Índice se calculó a nivel nacional, por entidad federativa y para cada uno de los 35 servicios.
● Este indicador permite distinguir variaciones en los niveles de corrupción de acuerdo con las 

características demográficas, sociales y económicas de la población.
● El INCBG utiliza una escala que va de 0 a 100: a menor valor menor corrupción.M

E
TO

D
O

LO
G
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Fuente:, Marc A Miles, Kim R. Holmes y Mary Anastasia O´Grady, 2006 Index of Economic Freedom, The 
Heritage Foundation y Dow Jones & Company, Inc., Washington, D.C., Estados Unidos, 2006, resumen ejecutivo 

disponible en www.consulta.com.mx (fecha de consulta: agosto de 2006). 

Índices de libertad económica de The Heritage Foundation y The Wall Street Journal

ÍNDICES DE LIBERTAD ECONÓMICA

El Índice de Libertad Económica 2006 compara a 161 países con una lista de 50 variables 
independientes que se subdividen en los siguientes 10 factores generales de libertad económica:

-- Política comercial -- Carga impositiva del gobierno
-- Intervención del gobierno en la economía -- Política monetaria
-- Flujos de capital e inversión extranjera -- Actividad bancaria y financiera
-- Salarios y precios -- Derechos de propiedad
-- Regulaciones -- Actividad del mercado informal

Para 2006, de acuerdo con los resultados obtenidos, los países se agruparon con los siguientes criterios 
generales:

Puntajes Clasificación Total de países incluidos
1.28 a 1.96 Libres 20
2.10 a 2.99 Mayormente libres 52
3.00 a 3.93 Mayormente controlados 73
4.00 a 5.00 Reprimidos 12
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Fuente:, Marc A Miles, Kim R. Holmes y Mary Anastasia O´Grady, 2006 Index of Economic Freedom, The 
Heritage Foundation y Dow Jones & Company, Inc., Washington, D.C., Estados Unidos, 2006, resumen ejecutivo 

disponible en www.consulta.com.mx (fecha de consulta: agosto de 2006). 

Índices de libertad económica de The Heritage Foundation y The Wall Street Journal* 
(países seleccionados)

* Los puntajes más bajos son los más deseados. Cuanto más alto es el puntaje en determinado factor, mayor es el nivel de 
interferencia del gobierno en la economía y menor el nivel de libertad económica de un país.

ÍNDICES DE LIBERTAD ECONÓMICA
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Hong Kong
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Fuente: Marc A Miles, Kim R. Holmes y Mary Anastasia O´Grady, 2006 Index of Economic Freedom, The 
Heritage Foundation y Dow Jones & Company, Inc., Washington, D.C., Estados Unidos, 2006, resumen ejecutivo 

disponible en www.consulta.com.mx (fecha de consulta: agosto de 2006). 

* Los puntajes más bajos son los más deseados. Cuanto más alto es el puntaje en determinado factor, mayor es el nivel de 
interferencia del gobierno en la economía y menor el nivel de libertad económica de un país.

ÍNDICES DE LIBERTAD ECONÓMICA

Comparación México-Chile
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La reforma regulatoria es el terreno de la política pública que se ha extendido con mayor rapidez a 
nivel internacional en la última década. Prácticamente todos los países desarrollados han 
instrumentado programas en este ámbito. Actualmente 31 países miembros de la OCDE y 20 países 
no miembros las han puesto en marcha.

En el caso de México, de acuerdo con la más reciente revisión de la OCDE 
sobre los avances en esta materia, existen aún retos por cumplir, algunos de 
los cuales son:

Aplicar algún tipo de reforma regulatoria a la administración fiscal, 
actualmente exenta de ella.

Ampliar el alcance de estas reformas a los ámbitos estatal y municipal.

Extender la red de Sistemas de Apertura Rápida de Empresas en las 
ciudades y municipios.

Dar coherencia y consistencia a la estructura legal en materia regulatoria, 
caracterizada por un amplio número de normas emitidas por diversos 
órganos administrativos.

PENDIENTES EN MATERIA REGULATORIA

Fuente: Tomado de Fundación Este País, Indicadores 2005. 18 indicadores para entender la situación de México y su contexto 
internacional, con base en OCDE, Regulatory Reform: Information by Country, www.oecd.org/infobycountry. 
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En América Latina es posible observar un crecimiento económico relativamente débil, 
así como la persistencia de la pobreza y la desigualdad como fenómenos 
estrechamente vinculados.

La desigualdad en el ingreso ha seguido siendo muy alta en América Latina, lo que 
crea un obstáculo doble a la reducción de la pobreza.

Para alcanzar la misma reducción de la pobreza, los países con desigualdades deben 
crecer más en comparación con los más igualitarios.

A excepción de Chile, ha habido poca reducción de la pobreza después de los logros 
del periodo 1950-1980 y en muchos países el crecimiento no ha sido especialmente 
favorable para los pobres.

La movilidad intergeneracional sigue siendo más baja en América Latina y el Caribe 
que en el peor de los países de la OCDE. 

El hecho de que Chile sea una de las sociedades de la región que presenta mayor 
movilidad sugiere que la modernización del país en el transcurso de las últimas décadas 
le ha brindado más oportunidades a los menos favorecidos.

DESIGUALDAD Y POBREZA

Fuente: Tomado de Guillermo E. Perry, et. al., Reducción de la pobreza y crecimiento: círculos virtuosos y círculos viciosos, 
Banco Mundial, 2006, disponible en www.consulta.com.mx (fecha de consulta: agosto de 2006).

Estudio del Banco Mundial sobre América Latina y el Caribe
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Tasa de 
crecimiento 

compensatoriaPaís
Tasa de crecimiento  

compensatoriaPaís

0.8Honduras1.8Uruguay

1Bolivia1.8Belice

1.1Guyana1.9Panamá

1.1Nicaragua1.9República Dominicana

1.1Ecuador2Trinidad y Tobago

1.2Venezuela2.1Colombia

1.4El Salvador2.1Costa Rica

1.5Paraguay2.1México

1.5Guatemala2.3Brasil

1.5Santa Lucía2.4Chile

1.6Perú2.5Argentina

Tasas de crecimiento necesarias para compensar un aumento de un punto 
en porcentaje en la desigualdad

El cuadro presenta las tasas de crecimiento que dejarían invariable a la pobreza cuando el 
coeficiente de Gini aumenta en 1 por ciento. Los valores más altos indican que la desigualdad 

desempeña una función más importante en la reducción de la pobreza.

Fuente: Tomado de Guillermo E. Perry, et. al., Reducción de la pobreza y crecimiento: círculos virtuosos y círculos viciosos, 
Banco Mundial, 2006, disponible en www.consulta.com.mx (fecha de consulta: agosto de 2006).

DESIGUALDAD Y POBREZA
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

401 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 

8 y 9 de mayo
de 2006

Temas de la 
agenda 

legislativa 

Percepción de    
estabilidad en el 

país 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 

17 y 18 de mayo
de 2006

Seguridad 
pública y justicia 

Percepción sobre 
la inseguridad 

pública 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 

15 de mayo
de 2006

Seguridad 
pública y justicia 

Siente 
amenazada o no 

su seguridad 
personal 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 17  de mayo        

de  2006 
Evaluación del 
Poder Ejecutivo 

Imagen del 
presidente 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

1 400 ciudadanos mayores de 
edad. Nivel de confianza de 95% y 

margen de error de +/-2.6% 
Consulta MitofskyConsulta 

MitofskyNacional Vivienda 
23 al 28 de mayo

de 2006
Evaluación del  
Poder Ejecutivo

Evaluación de 
Gobierno del 
Presidente 
Vicente Fox 

605 mexicanos mayores de 18 
años, margen de error teórico de 

+/-4% con un nivel de confianza de 
95%

Reforma, 15 de 
mayo de 2006, pp. 

1 y 4

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

NacionalVivienda9 y 10 de mayo      
de 2006

Evaluación de 
las instituciones 

Desconfían del 
sistema de 

justicia 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 1 de junio de  2006 Evaluación del 

Poder Ejecutivo 
Imagen del 
presidente 

401 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 1 de junio de  2006 Evaluación del 

Poder Ejecutivo 
Imagen del 
presidente 

411 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 

2, 9, 15 y 23de mayo
de 2006

Evaluación de la 
economía 

Percepción sobre 
la situación 
económica 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel de 
confianza de 95% y margen de 

error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 

23de mayo
de 2006

Evaluación de la 
economía 

Percepción sobre 
la situación 

económica actual 
del país 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

15 123 hogares a nivel nacional: 32 
encuestas, una por entidad 

federativa. Margen de error para 
resultados nacionales menor a 1%.

Consulta MitofskyConsulta 
MitofskyNacional Vivienda

Se realizó entre los 
meses de noviembre 
de 2005 y febrero de 

2006

Transparencia y 
combate a la 
corrupción 

Índice Nacional 
de Corrupción y 
Buen Gobierno 

2005-2006

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 3 y 4 de mayo        

de  2006 
Evaluación del 
Poder Ejecutivo 

Imagen del 
presidente 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica  1 de mayo de 2005Evaluación de la 

economía 

Percepción sobre 
la situación 
económica 

1 000 entrevistas, margen de error 
de +/-3.1% y nivel de confianza     

de 95%

Carta paramétrica, 
ParametríaParametríaNacionalVivienda10 al 13 de marzo de 

2006Cultura política El irrespeto a la 
ley en México 

1 000 ciudadanos mayores de 
edad. Nivel de confianza de 95% y 

margen de error de +/-3.1% 
Consulta MitofskyConsulta 

MitofskyNacional Vivienda 16 al 20 de febrero 
de 2006

Evaluación del  
Poder Ejecutivo

Evaluación de 
Gobierno del 
Presidente 
Vicente Fox 

1 200 ciudadanos mayores de 
edad. Nivel de confianza de 95% y 

margen de error de +/-4%.
Consulta MitofskyConsulta 

MitofskyNacional Vivienda 16 al 21 de 
noviembre de 2005

Evaluación del  
Poder Ejecutivo

Evaluación de 
Gobierno del 
Presidente 
Vicente Fox 

1, 000 entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel de 

confianza de 95% y margen de 
error de +/-3.1%.

Carta paramétricaParametría Nacional Vivienda 5 al 8 de mayo
de 2006

Evaluación del  
Poder Ejecutivo

El presidente 
Vicente Fox 

aprobado por los 
mexicanos 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo
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VITRINA METODOLÓGICA 
DE LAS ENCUESTAS UTILIZADAS

1000 entrevistas  a ciudadanos 
mayores de 18 años, con margen 
de error de +/- 3.53% y nivel de 

confianza de 95%

El Universal, 
27  de julio
de 2006, pp. 
A1 y A11.

Coordinación 
de 

Investigación y 
Opinión 
Pública 

NacionalVivienda21 al 24  de julio  
de 2006Cultura política Encuesta 

Postelectoral 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 5 y 6 de julio        

de 2006 
Evaluación del 
Poder Ejecutivo 

Imagen del 
presidente 

No se específica Carta 
paramétricaParametría Nacional Vivienda julio de 2006Cultura política Por quién, cómo 

y dónde votaron 

404 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 

12 y 13 de julio
de 2006 

Evaluación de 
las instituciones 

Proceso electoral 
y confianza en las 

instituciones 
electorales 

400 entrevistas efectivas a 
mayores de edad. Con nivel         

de confianza de 95% y margen     
de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y Asoc. Nacional Telefónica 17 de julio de 2006 Evaluación de 

las instituciones 

Qué tanta 
confianza tiene 

en el IFE 

Casos/ Población objetivo/ Nivel 
de confianzaFuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo





El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo invita a visitarnos 
en nuestra dirección electrónica http://www.diputados.gob.mx/cesop/


